

# 本市新闻

## 提升智能化育秧水平 落实精准化农技服务

# 全市各地多措并举推进春耕备耕

□记者 朱丽媛  
通讯员 夏卓盛 谢兴华

本报讯 眼下正是春耕备耕农忙时节,我市各地农业部门和农户抢抓农时,多措并举推进春耕备耕生产,为实现全年丰收开好头、起好步。

农业“双强”加速推进,机械化育秧成为我市农业生产“新宠”。日前,记者走进岱山县东沙镇司基村瑞林家庭农场,看到那里今年新引进的智能化育秧流水线正在忙碌作业。在机械臂操作下,摆盘、撒土、播种、叠盘等步骤一气呵成。“每一盘种子大约重150克,智能流水线每小时大概可以‘摆’600盘,比人工播种快了至少80%。”农场技术负责人金国万介绍说。

育苗厂房外,是近30亩的育苗大棚,工人们通过流水线将一盘盘秧苗放到育苗地内(见图)。为了促使早稻秧苗发芽,大棚内温度被控制在35℃左右。金国万购入了约3500公斤早稻种子,育苗后可种植1000亩左右早稻。一周后可以发芽,25天后就可以种植,亩产可达到600公斤。

在普陀区六横镇农事服务中心的育秧车间,一套自动化水稻种子催芽育苗设备也忙着“大显身手”,仅三四天就能成功催芽,所育秧苗可供当地800亩稻田播种。

记者从市农业农村局了解到,



摄影 记者 范家乐

今年我市将通过优化育秧设施装备、调优政策体系等方式,积极推广机插秧,减控直播稻,进一步提升我市水稻机插作业水平。力争今年全市水稻机插作业面积达到3.2万亩,机插率提高到72%。

今年全市春夏播总面积达5.66万亩,其中春播面积为2.144万亩。连日来,各地农业部门开展了春播种子及农药、化肥、农膜等调查,摸清春耕农资储备“家底”。目前,全市备有早稻、晚稻、玉米、大豆等四类

春夏播主要农作物用种量9.55万公斤,化肥1803吨,储备量占春耕生产需求量的比例为60%~90%,结合市场流通与调节,基本能满足春耕生产需求。

做好农资储备供应的同时,各地还在服务模式上积极创新。建立健全以粮油为主,蔬菜瓜果、茶叶水果、林下经济(中药材)、畜牧养殖等产业结合的农业生产联结服务机制,推动“藏粮于技”落实落地。发挥技术专家团队、农业科研院所技术人

员作用,加强资源整合统筹,组成综合服务组,包干到乡到户,建立一对一专线服务体系,落实农技服务团队包片指导农业生产工作责任。

今年首次推出了“农户点单、乡镇接单、农技专家接单”服务模式,为农户提供个性化、精准化的农技服务。下一步还将开展“小岛你好”海岛乡镇农资下乡等活动,为偏远小农户免费提供农资礼包、当季种子及病虫害防治、化肥农药等技术指导服务。

## 西瓜种植户忙于开展田间管理

# 普朱约2000亩西瓜下月陆续上市

□记者 王倩倩

本报讯 随着天气回暖,大棚西瓜进入了关键的田间管理阶段,西瓜种植户抓住时机忙着授粉除草。

昨天上午,在朱家尖优优家庭农场西瓜基地,大棚内一片绿意盎然,工人们正穿梭其间,开展各项田间管理工作。几名工人正在修剪掉多余的枝条和叶子,清除田间杂草,为西瓜生长创造良好环境。

几名工人正熟练地为西瓜进行人工授粉,摘下一朵雄花,将花粉轻轻涂抹在雌蕊柱头上(见图)。“这个环节对西瓜的产量和品质而



言至关重要。人工授粉长出来的西瓜品质好,打开后整个瓜瓤都红彤彤的,有瓜籽。”农场负责人罗茂所

介绍说。

当前西瓜植株目前正处于生长旺盛期,对养分的需求量大增,要精

细施肥。令人惊奇的是,大棚内并没有工人浇水施肥的身影,只见地上纵横交错地铺设着黑色塑料长管,管道上均匀分布着滴头,正将水和液态肥精准地滴灌到每株西瓜秧苗根部。罗茂告诉记者,与“大水漫灌”的传统浇水施肥方式相比,采用集中式水肥一体化智能设施比人工施肥省力省时又更精准,“养”出来的西瓜品质更好。

据了解,朱家尖优优家庭农场种了70亩大棚西瓜,主要为黑金、“8424”等优质品种。普朱功能区今年西瓜种植面积约2000亩,预计今年西瓜总产量约2500万斤,首批成熟西瓜可于4月初采摘上市。

## 公益“双助”海岛“享老”

# 嵊泗县老年康复工程启动

□记者 滕海平 通讯员 杨淑媛

本报讯 昨天上午,公益“双助”海岛“享老”——嵊泗县老年康复工程及“黄扶手计划”公益项目启动。

据介绍,嵊泗县老年康复工程将依托“公益筛查点”和志愿服务队,为该县2万多位老年人定期、常态化开展动脉硬化筛查,为老年人建立心梗、脑梗筛查的风险管理档案,并通过捐赠设备、技术支持、运营支持等方式,赋能养老服务机构,搭建

适合养老场景的专业化、规范化康复服务体系,有效保障老年群体的健康福祉。“黄扶手计划”公益项目将为该县符合要求的老人免费安装刷脸识别或静脉识别智能门锁,让“老”忘带家门钥匙或忘记密码不再是麻烦事儿。

嵊泗县首批7个老年康复工程“公益筛查点”乡镇清单昨天公布。志愿者们为老年人提供动脉硬化筛查、眼动仪筛查服务,并开展黄扶手“忘”行动智能门锁介绍及申请流程推广。

## 市民防治灭杀白蚁需求陡增

本月以来房管部门已接到灭蚁求助电话50余次

□记者 王涵真

本报讯 每年的3月中旬至4月中旬是散白蚁纷飞期。近几天我市气温攀升,白蚁被“热”出来了,市民联系专业单位防治灭杀白蚁的需求陡增。

记者从市房管中心了解到,进入3月以来,该中心已接到白蚁灭蚁求助电话50余次。

昨天上午,在南海实验学校长峙校区,白蚁防治技术人员在一棵桂花树下的木杆支撑物中找到了白蚁的踪迹。这段木杆一头已经被白蚁啃噬,表皮轻轻一剥就掉落。技术人员在树木周边喷洒了吡虫啉药水。舟山虹源昆虫

防治服务有限公司技术员刘青告诉记者,白蚁吃进吡虫啉药水后回到巢穴会慢慢死去。

在定海区盐仓街道一户居民家中,卫生间门框已经被白蚁蛀空,前一天飞出了成群的白蚁。经过排查,技术员判断隐患点主要在木质楼梯内,决定制定好方案后再做进一步灭杀。

市房管中心相关负责人提醒市民,发现有白蚁纷飞或蚁害时,不要随意搬动被白蚁危害的物品或破坏蚁路、蚁巢,也不要擅自使用市面上的一般杀虫剂或热水等进行喷洒、浇灌,应及时与专业防治单位联系进行灭蚁处理。

## 市自来水公司致力提升水质

# 出厂水多项指标优于国家标准

□记者 岑瑜

本报讯 昨天上午,市卫部门联合市自来水公司开展科普活动,向市民宣传普及科学健康饮用水知识。

市自来水公司拥有定海等3座浙江省城市供水现代化水厂,朱家尖等5座浙江省水利厅农村

供水规范化水厂,实现了所有水厂现代化管理标准全覆盖。近年来,市自来水公司推行全域供水一体化工程,采用先进净水工艺和智能技术,致力于水质提升,确保让市民喝上好水。据介绍,目前市自来水公司出厂水的色度、臭和味、浑浊度、铁含量、锰含量等多项指标限值优于国家标准。

## 油菜花盛放 带热冷山岙



近日,定海区白泉镇西岙底陈水库一侧,油菜花成片绽放,蔚为风景,吸引了众多市民游客前来观赏游玩。昔日偏僻的小山岙一跃成为网红热门打卡点。

摄影 记者 张磊

# 抢抓海洋经济新赛道 加快建设“海上明珠”

▲上紧接第1版 用贴心服务为工程推进提供强力保障。”李冠辉表示。两周前,项目天然气管道陆上部分的施工与附近一家企业的电源线发生冲突,该中心在短短一周内高效协调解决了这一问题,确保施工顺利推进。

小洋山是浙沪联合开发区域,“服务好国家发展”成为洋山开发建设管理服务中心全体工作人员的一致共识。为了服务好岛上的在建项目,该中心成立了以党员为核心的项目攻坚队,建立了与企业常态化互动工作机制。项目攻坚队每周2次深入一线实地调研,第一时间协调解决项目建设中的难点和堵点问题。

今年,嵊泗县将集中力量抓好7个省“千项万亿”工程、20个市重点项目和64个政府(国企)投资项目建设,全力建成上海LNG站线扩建项目一期、裕程国际物流园区等一批项目,加快推进小洋山北作业区等续建项目,谋划筹备跑道型通用机场、LNG水水中转等一批长远、增后劲的重大项目。此外,嵊泗还计划招引亿元以上产业项目7个,其中10亿元以上项目1个,为海洋经济发展提供强劲“引擎”。

## 着力增强产业能级 焕发海岛旅游蓬勃生机

眼下走进花鸟岛,入目是一派热火朝天的施工场景。今年,花鸟爱情岛建设共有项目7个,总投资1.84亿元,其中年度计划投资1.42亿元。保障岛上项目建设进度,提升花鸟岛旅游动能,行业主管部门和属地政府不敢有丝毫松懈。

3月19日,嵊泗县文广旅体局

副局长叶玲同花鸟乡副乡长钮康乐一起前往花鸟岛北岙区域,实地查看各项目建设进度。位于北岙小石弄片区的星屿星愿星空露营基地,目前正在加紧建设服务中心,十二星座房间的基础承包和周边道路也在同步施工中,未来这里将被打造成北纬三十度的“追星”打卡点。

岛上春季多风和雾,气候条件复杂,给项目建设带来了不小的挑战。紧抓时间节点,克服不利因素,成了项目推进的关键。对此,花鸟乡党委政府班子成立专班,设立协调项目施工、后勤保障等小组,动员全员参与项目建设。“这么多项目在这么小的一个岛上同时开工,需要有序落实。我们每个人都肩负责任,心往一处想,劲往一处使,就为了爱情岛建设任务能够顺利完成。”钮康乐表示。与此同时,嵊泗县文广旅体局也积极做好后援工作,及时协调处理工程建设、物资运输等各种情况。

花鸟爱情岛的建设是嵊泗县着力增强产业能级,加快推进旅游发展的缩影。今年,嵊泗县紧紧围绕“让更多的人想来嵊泗,让更多的人能来嵊泗,让来过嵊泗的人还来嵊泗”的目标导向,重点谋划“酒礁本岛+黄龙”和“东部马鞍列岛”两大核心景区建设,目前已梳理形成任务清单、项目清单、业态清单、文化活动清单以及赛事活动清单等“五张清单”。旅游项目计划总投资约5.4亿元,年度计划完成投资约3.5亿元,将实施包括福如东海核心景区提升工程、福如东海全域公共品牌形象提升工程等项目40个。

此外,嵊泗县还计划开展大型

文旅活动10场以上,举办2025嵊泗国际帆船赛、全国海韵精英赛等品牌赛事4场,通过文化活动、体育赛事实现文旅市场引流,重塑嵊泗文旅海岛品牌。

## 加快先行探索步伐 打造丰硕特色共富成果

跟进已搬迁至泗礁岛群众的生活和就业情况,重点做好老年群体的关心关爱工作,确保搬迁群众“迁得出、住得牢、过得好”;启动新一轮搬迁准备工作,前往西绿华岛走访排摸,开展群众意向签约……春节过后,菜园镇迁居工作小组成员又迅速忙碌起来。

作为浙江省山区海岛26县之一,嵊泗县在全省高质量发展建设共同富裕示范区的大背景下,锚定目标,攻坚克难,积极探索具有海岛特色的共同富裕路径。

今年是嵊泗县走海岛县高质量发展共同富裕特色之路三年目标任务决胜决胜之年,对照共同富裕指标评价体系,嵊泗县深入分析自身短板,并研究制定了一系列“补短”举措,其中聚焦缩小“三大差距”就是重点内容之一。新的一年,嵊泗县将继续深化新时代“小岛迁、大岛建”工程,不断优化海岛居民公共服务资源配置,奋力推动基本医疗、教育、卫生等公共服务更加均衡、可及、可达。计划启动滩浒岛和西绿华岛的整岛迁居,目标到今年年底实现“建制乡镇以下小岛常住人口全部清零”。

“海洋是嵊泗最大的资源,也是未来嵊泗最重要的发展空间。”嵊泗县委常委、常务副县长李进城表示,嵊泗县将深入贯彻落实省市相关要

求,进一步向海而兴、借海图强,在高质量发展中加快探索海岛共同富裕先行路径。

嵊泗将始终坚持“生态立县、以港兴县、以旅活县、以渔稳县、创新强县”总战略,全面实施“创新强县”战略,加快推进高水平对外开放,聚力以“千万工程”牵引城乡融合发展缩小“三大差距”,大力发展海洋海岛文化,深入实施服务业高质量发展、城镇居民人均可支配收入提升、国有企业深化改革、群众满意度认同感提升等四大专项行动,奋力交出全年经济社会高质量发展的高分答卷。

## ■记者手记

在小洋山,到处可见规模宏大的施工场面,塔吊林立,巨型工程车穿梭不息,机器的轰鸣声、金属的敲打声共同演奏着火热激情的建设交响曲。林杰的办公电脑上,一张张照片记录着小洋山岛上所有在建项目从最初的规划图纸到实体建筑的变化过程。每次翻阅这些照片,他都为自己参与了小洋山港的建设而倍感自豪、充满动力。

在花鸟岛,成批的建筑工程、大量的工程设备器材,成了岛上新的风景线。花鸟乡党委书记许存已连续一个多月没有离岛。他坦言,目前建设任务重,他要带领队伍更好地服务项目建设,确保各项工程进度。

正是一名名实干争先的干部,汇聚成敢挑大梁、勇担重任的强大能量。嵊泗县的干部们以扎实的作风和饱满的热情,为项目建设注入源源不断的动力,用实际行动诠释了责任与担当,推动嵊泗海岛建设不断迈向新的高度。

## 市监部门深化推广“N-1”点餐模式

# 践行节约理念 减少餐饮浪费

□见习记者 颜榕

本报讯 “你们一桌5个人,点4到5个菜就够了。”3月23日晚,在朱家尖“来一碗”餐馆,老板向顾客提出适量点菜建议。

记者了解到,近期,朱家尖等地海鲜排档自觉践行“N-1”点餐模式,即用餐人数为N人,店家建议点“N-1”道菜,不够时再酌情加菜。“这个模式较早在全市各餐饮店推广,只是一直未形成风气。特别是春节、国庆等长假期间,点菜过多造成浪费的现象依然不少。”市场监管局普陀山分局相关负责人介绍,今

年春节假期后,该局强化辖区海鲜排档市场经营主体的教育和监督,通过组织培训、定期检查、限时整改等,鼓励商家主动引导消费者按需点餐、理性消费。

近年来,我市市监部门以旅游团队供餐、经营婚宴、自助餐等餐饮服务单位为重点,持续推进制止餐饮浪费专项行动,督促餐饮单位有效落实合理调整菜品份量、明码标价等措施,深入开展专项检查指导,排查处理诱导消费者过量点餐、未提供打包服务等问题,同时加强公益性宣传,多措并举引导餐饮行业和消费者共同践行节约理念。